

## 【编前话】

一代人有着一代人的使命，一代人有着一代人的答卷。省委全会刚刚结束，全省两会就要拉开帷幕。如何做好高质量发展的时代答卷？怎样坚韧不拔拼出彩？全省各级领导干部作为参与者实践者，引领者示范者，尤其需要带着韧劲“答卷子”。河南广电全媒体系列评论“三论韧劲”，今天刊发第三篇《带着韧劲“答卷子”》。

## 河南广电全媒体系列评论“三论韧劲”③ 带着韧劲“答卷子”

□河南广电全媒体评论员  
夏继锋 卢慎勇

一个人有一个人的人生答卷，一个县、一个市、一个省也有自己的时代答卷。

过去的一年，党的十九大精神响彻中原大地，致敬改革开放40年的激情涌动中原大地，高质量发展的旋律回荡中原大地。

今天，我们站位新时代，踏上新征程，开创高质量发展新局面，谱写中原更加出彩新篇章，就是河南的时代

答卷。

完成这样一份时代答卷不是一蹴而就的，是需要“坚韧不拔百折不挠”那股“韧劲”的。

回顾河南一年发展历程，从“打好三大攻坚战”到持续打好“四张牌”，从“以党的建设高质量推动经济发展高质量”到“全省上下学的氛围、严的氛围、干的氛围浓厚多彩”，省委带领全省人民凭着一股韧劲“答卷子”，为2019年河南以优异成绩庆祝新中国成立70周年打下坚实基础。

高质量发展的时代答卷，需要一年接一年持续发力，是由一个个市县，一个个单位，一个个行业，一个个河南人的小答卷组成的，哪一个答卷出了错，答得差，都会影响河南出彩这张时代答卷。

凝聚出彩力量，需要每一个人都带着韧劲“答卷子”。有句话叫“在其位谋其政”。党和人民把担子交给你，如果前怕狼后怕虎，遇到困难就退缩，“韧劲”一触即溃，那最终只能交一张“白卷”。

做好时代答卷，需要政治过硬，需要本领高强。不懂的就问，问计于民，问计于基层；不会的就学，从总书记讲话中学，从实践中学。改革开放40年，不正是这样咬定青山不放松，摸着石头过河走过来的吗？

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人，全省有540多万党员，如果每一个党员干部都“韧劲”十足，当好引领者，示范者，这张宏伟的时代答卷怎么会答不好呢？

## 违停罚款前先预警 这样的举措不妨多来“几打”

对违停车辆预警并作出“温馨提醒”，既能加强停车管理的智能化和人性化，也能柔性执法避免更多纠纷。

车辆违停8分钟内驶离就不被贴罚单，这是真的吗？

2018年1月，浙江温州龙湾区以智慧城管结合大数据应用首创“龙湾8分钟”违停预警执法模式。其具体做法是，车辆违停停放2分钟内，智慧城管平台就能侦测锁定，取证后平台会用语音或短信的形式，实时自动向车主发送预警，并推送周边停车信息。车主如8分钟内未及时配合驶离，才会收到罚单。据最新报道，试行一年来，共劝离人行道车辆违停5.65万车次，得到广大市民的积极配合。

违停2分钟内自动发送预警，8分钟内未驶离才会收到罚单，这样给车辆违停留“缓冲时间”的做法，乍看似乎是姑息违停行为，但实则让执法回归到了立法的初衷。

根据《道路交通安全法》第九十三条规定，对于车辆违停贴条、罚款的常规做法算是于法有据，并无不妥。

但是，处罚并非最终的目的，引导人行道有序停车才是管理的初衷。现实中违停的很多车主有些时候也并非有意为之，不知情、临时有急事不得已而为之这些原因也很常见。

此前，有地方曾发生“民警摔抱孩妇女”事件，起因就是交警在给违停车辆贴条时，抱着孩子的妇女赶来阻止，说驾驶

员立刻就马上开走，但交警却坚持贴条，最终导致口角冲突。该事件产生了巨大的社会负面影响不说，最终也以涉事交警被行政记大过收场。

因此，对违停车辆预警并作出“温馨提醒”，既能加强停车管理的智能化和人性化，也能柔性执法避免更多纠纷。

当然，这种创新也并非“法外施恩”。《道路交通安全法》第九十三条“对违反道路交通安全法律、法规关于机动车停放、临时停车规定的，可以指出违法行为，并予以口头警告，令其立即驶离”的条款内容，原本就在罚款条款之前。只是在现实生活中，让交警找到违停车主并让其驶离确实存在困难，这就导致很多交警只能按照罚款

的条款进行处理。

而龙湾区利用互联网技术，成功解决了这个难题。车辆违停停放2分钟内，智慧城管平台就能侦测锁定，平台就可以用语音或短信形式实时自动向车主发送预警，要求其在限定的时间内驶离，并推送周边停车信息。同时，还把法律规定的“立即驶离”量化为8分钟。这样不仅人性化地执行了法律，而且达到了“立即驶离”的初衷，保证了道路畅通。

在技术的加持下，给违停留“缓冲时间”，优化的不仅是执法程序，更有执法部门对民众诉求的珍视。类似的违停预警执法，不妨再多来几打！

据新京报

## 守护好疫苗安全 所有环节都要打起十二分精神

从去年12月11日到今年1月7日，近一个月内，145名婴幼儿在江苏淮安市金湖县的一家卫生院接种（口服）了过期脊灰疫苗。根据最新通报，调查显示疫苗接种、监管等环节存在“管理混乱、工作失职、监管失灵”三大问题，已对相关责任人员作出初步处理。

在长生疫苗案后不到半年，竟又见过期疫苗！这不能不让人震惊。讽刺的是，发生如此大范围的接种过期疫苗现象，首先发现的不是卫生院疫苗管理员或接种员，不是作为上级主管单位的金湖县疾控中心，而是孩子家长。要问一句，涉事的医护人员、卫生院和疾控中心到底失职到了什么程度？

按照《疫苗流通和预防接种管理条例》与《预防接种工作

规范》的要求，接种疫苗前，医护人员要记录所接种疫苗的品种、生产企业、最小包装单位的识别信息、有效期、接种时间等信息。如果严格按照规则办事，疫苗过期而不被发现的可能性等于零。所以，在追责上，第一板子就要打在卫生院疫苗管理员或接种员身上。他们作为疫苗被注入婴幼儿体内的最后把关者，却疏忽懈怠，这是导致过期疫苗事件的直接原因。

第二板子，要打在卫生院和作为上级主管部门的金湖县疾控中心。卫生院作为疫苗的使用单位，一方面没有督促医务人员严格规范操作，另一方面，对待上级部门的整改要求阳奉阴违，拖而不决。金湖县疾控中心则是监管但不彻底：在去年两次督查中也发现了问

题，下发了整改通报，但发现卫生院未按要求整改后，并未督促，也未上报。

这些暴露的问题，没有哪一个不可避免或无法解决的难事。只要工作稍微负点责、监管上再更进一步，就不至于闹到现在这个地步。涉事的卫生院及其医务人员、县疾控中心，找不到任何理由为自己辩解。他们被免职，乃至受到更严厉的惩罚，都不值得同情。

如果说工作失职、监管失灵还属偶发性、个体性原因，那么此次事件暴露出的另一个共性问题则更具有探讨意义，那就是疫苗的管理制度。据多位业内人士介绍，此次涉及的过期疫苗为一类疫苗，这类疫苗是由国家免费提供及回收的。所以，卫生院没有动机故意使

用过期疫苗，之所以还会使用，管理上的混乱可见一斑。

疫苗安全，事关千万婴幼儿的健康，这不仅是家事，也是国家大事。确保疫苗安全，是不可挑战的底线。对此，既要发现一起违法违规事件就依法严格追责、打击的决心与魄力，也要从源头上扎紧制度笼子，让身处这一链条的每一分子都能时刻紧绷安全之弦，让失职懈怠与监管失灵无处显现。

这起接种过期疫苗事件发生在长生生物事件之后，它给全社会提了个醒，如何严格监管，特别是如何把写在纸上的相关操作、监管原则落到实处，做到全链条、全流程安全，所有环节都该打起十二分精神了。

据澎湃新闻

今报  
东方今报  
猛犸新闻客户端

更多动态报道  
请关注猛犸新闻

主管主办：河南广播电视台  
国内统一刊号：CN41-0092  
邮发代号：35-48

【联系我们】

微信公众账号：东方今报



新浪微博：@东方今报



维权平台：东方今报天天315

今报网：<http://www.jinbw.com.cn>  
综合热线：(0371) 65830000  
广告热线：(0371) 65950988  
本报常年法律顾问：  
河南春屹律师事务所  
张少春 律师